

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΩΣ 50.000 € ΑΝΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟ

72 εκατ. ευρώ για αγροτικές START

ΓΩΓΗ ΚΑΤΣΕΛΗ
gkatsele@e-typos.com

Κονδύλια ύψους 72 εκατ. ευρώ για την ίδρυση 3.000 start ups επιχειρήσεων στον αγροδιατροφικό τομέα προβλέπει -για πρώτη φορά- το νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020. Δικαίωμα συμμετοχής στη δράση, η οποία αναμένεται να «τρέξει» το πρώτο εξάμηνο του 2015, έχουν τόσο οι αγρότες ηλικίας έως 50 ετών που δεν μπορούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα νέων αγροτών όσο και πολύ μικρές επιχειρήσεις, εκτός του γεωργικού τομέα που δραστηριοποιούνται ωστόσο σε αγροτικές περιοχές. Επιπλέον, τα μέτρα για τις νεοφυείς επιχειρήσεις μπορούν να συνδυαστούν και με άλλες δράσεις από το ΠΑΑ «παντρεύοντας» ακόμα και διαφορετικού είδους δραστηριότητες.

Η χρηματοδότηση μπορεί να φτάσει μέχρι και τα 50.000 ευρώ ανά επένδυση και το ποσό της ενίσχυσης θα καταβάλλεται σε δύο δόσεις, εφόσον βέβαια έχουν επιτευχθεί οι δεσμευτικοί στόχοι.

Οι παρεμβάσεις αφορούν στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας των αγροτικών περιοχών (επιχειρήσεις, γεωργούς), δράντας όμως συμπληρωματικά προς αντίστοιχες δημόσιου ή κοινωφελούς χαρακτήρα δράσεις και υποδομές που θα υλοποιηθούν από δημόσιους φορείς ή άλλους μη κερδοσκοπικούς φορείς και υποστηρίζονται από το μέτρο 7: Βασικές υπηρεσίες και ανάπλαση χωριών σε αγροτικές περιοχές. Επίσης, έμφαση δίνεται και στην αξιοποίηση υφιστάμενων υποδομών και νέων εφαρμογών (π.χ. εξοικονόμηση ενέργειας, εφαρμογή τεχνολογικών ή κοινωνικών καινοτομιών) έτσι ώστε να μειωθεί το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων, αυξάνοντας παράλληλα την αποτελεσματικότητά και τη στόχευση των παρεμβάσεων.

Ο «Αγροτικός Τύπος» παρουσιάζει

Δικαίωμα συμμετοχής έχουν τόσο οι αγρότες ηλικίας έως 50 ετών όσο και πολύ μικρές επιχειρήσεις, εκτός του γεωργικού τομέα, που δραστηριοποιούνται ωστόσο σε αγροτικές περιοχές

αποκλειστικά τα δύο υπο-μέτρα του προγράμματος, τους δικαιούχους, τους τομείς δραστηριοποίησης των νεοφυών επιχειρήσεων, αλλά και τις επιλέξιμες δαπάνες τους.

Υπο-μέτρο 6.2: Ενισχύσεις εκκίνησης επιχείρησης για μη γεωργικές δραστηριότητες σε αγροτικές περιοχές προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ (κοινοτική συμμετοχή).

Στόχος του υπο-μέτρου είναι η δημιουργία «μικρής» επιχειρηματικότητας (έναρη νέας επιχείρησης ή νέας οικονομικής δραστηριότητας), εκτός γεωργίας και κύριας μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, σε επιλεγμένους τομείς του δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα, στις αγροτικές περιοχές. Αφορά στο σύνολο των νομικών ή φυσικών προσώπων, συμπεριλαμβανομένων ατομικών επιχειρήσεων, αγροτών και μελών αγροτικού νοικοκυριού, που δραστηριοποιούνται ή θα δραστηριοποιηθούν εντός αγροτικών περιοχών (έδρα επιχείρησης). Με αυτό τον τρόπο, ενισχύεται η δημιουργία ή και η διατήρηση θέσεων απασχόλησης και αυτοαπασχόλησης, καθώς και τα οικογενειακά εισοδήματα, βοηθώντας ταυτόχρονα στην επίτευξη κοινωνικής συνοχής (καταπολέμηση της ανεργίας, ιδιαίτερα νεανικής και γυναικείας). Ενδεικτικά, οι τομείς όπου θα δραστηριοποιηθούν οι επιχειρήσεις μπορεί να είναι:

- ▼ Αναψυχής, τουρισμού, εστίασης
 - ▼ Λιανεμπόριο σε τοπική κλίμακα
 - ▼ Δραστηριότητες μεταποίησης (τοπική μικρο-οικοτεχνία, εκτός κύριας μεταποίησης)
 - ▼ Υπηρεσίες που εξυπηρετούν τον τοπικό πληθυσμό
- Δικαιούχοι του υπο-μέτρου 6.2 μπορεί να είναι:
- ▼ Νομικά ή φυσικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται εκτός γεωργικού τομέα (γεωργοί και μέλη αγροτικού νοικοκυριού - φυσικά πρόσωπα, που ασκούν δραστηριότητα σε γεωργική εκμετάλλευση, εξαιρουμένων των γεωργικών εργατών).

Επιλέξιμες είναι όλες οι δαπάνες που προβλέπονται στο τριετές επιχειρηματικό σχέδιο σχετικά με την ανάπτυξη διαφοροποιημένης επιχειρηματικής δραστηριότητας (λειτουργικές, μελέτη/κατασκευή/διαμόρφωση κτιρίων, προμήθεια σχετικού εξοπλισμού, άυλες δαπάνες



UPS από το ΠΑΑ 2014-2020



νες κ.λπ.).

Η συνολική ενίσχυση μπορεί να ανέλθει μέχρι 50.000 ευρώ ανά δικαιούχο ανάλογα με τις δηλούμενες δαπάνες του επιχειρηματικού σχεδίου. Το ποσό ενίσχυσης θα καταβάλλεται τουλάχιστον σε 2 δόσεις, με την καταβολή της τελευταίας δόσης να εξαρτάται από την επίτευξη του τελικού δεσμευτικού στόχου (δημιουργία 1 ετήσιας μονάδας απασχόλησης).

Υπο-μέτρο 6.3: Ενισχύσεις εκκίνησης επιχείρησης για την ανάπτυξη μικρών εκμεταλλεύσεων προϋπολογισμού 22 εκατ. ευρώ (κοινοτική συμμετοχή).

Μέσω του εν λόγω υπο-μέτρου υποστηρίζεται η ανάπτυξη μικρών γεωργικών εκμεταλλεύσεων στις αγροτικές περιοχές, είτε αυτό αφορά στην αναβάθμιση υφιστάμενων «οριακών» σε δυναμικότητα εκμεταλλεύσεων είτε νεοεισερχόμενου στη γεωργική απασχόληση, που δεν πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις των νέων γεωργών (μέγεθος εκμετάλλευσης, ηλικία έως 40 ετών). Τελικός στόχος είναι η διασφάλιση ενός ορισμένου επιπέδου βιωσιμότητας των δημιουργούμενων ή υποστηριζόμενων γεωργικών εκμεταλλεύσεων, ιδιαίτερα όσον αφορά στην απόκτηση κατάλληλων επαγγελματικών προσόντων των ιδιοκτητών των εκμεταλλεύσεων, καθώς και στην επίτευξη μιας ελάχιστης δυναμικότητας, μέσω διαρθρωτικής προσαρμογής των γεωργικών εκμεταλλεύσεων κατά το πέρασμα της υποστήριξης. Η ενίσχυση μπορεί να καλύπτει ένα ευρύ πεδίο (π.χ. απόκτηση γης, αγορά ζωικού ή φυτικού κεφαλαίου, απόκτηση εξοπλισμού, ίδια συμμετοχή σε χρηματοδοτικά εργαλεία ή άλλα σχέδια, λειτουργικά όπως το μισθολογικό κόστος) και δίνεται στη βάση υποβολής σχετικού τετραετούς επιχειρηματικού σχεδίου και επίτευξης τελικών στόχων και δεσμεύσεων.

Δικαιούχοι μπορεί να είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα για τα οποία ισχύουν τα εξής (κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης):

Διαθέτουν γεωργική εκμετάλλευση η οποία: α) βρίσκεται εντός αγροτικών περιοχών, β) έχει μέγεθος δυναμικότητας σε όρους απασχόλησης μέχρι 0,49 Μονάδες Ανθρώπινης Εργασίας (1 ΜΑΕ = 1.750 ώρες ετήσιως) στην περίπτωση των φυσικών προσώπων ή μέχρι 0,49 ΜΑΕ επί τον αριθμό των μελών - εταίρων του νομικού προσώπου.

Έχουν ως αρχηγούς και διαχειριστές φυσικά πρόσωπα που πληρούν τα εξής: α) είναι ηλικίας έως 50 ετών,

β) διαθέτουν επαρκή επαγγελματικά προσόντα για τη γεωργική δραστηριότητα ή δεσμεύονται να αποκτήσουν εντός 48 μηνών από την ημερομηνία έναρξης τους.

Η ενίσχυση μπορεί να ανέλθει μέχρι 15.000 ευρώ ανά δικαιούχο, βάσει κοινωνικών και οικονομικών κριτηρίων, που αφορούν στην περιοχή και την εκμετάλλευση. Το ποσό ενίσχυσης θα καταβάλλεται το ανώτερο σε 2 δόσεις, με την καταβολή της τελευταίας δόσης να εξαρτάται από την επίτευξη του τελικού δεσμευτικού στόχου (κατάρτιση, απόκτηση επαγγελματικής ιδιότητας, αύξηση δυναμικότητας κατά 40%).

Σημειώνεται ότι η διαχείριση του παρόντος υπο-μέτρου εκχωρείται εξ ολοκλήρου σε περιφερειακό επίπεδο.

Σκοπός του προγράμματος

Το πρόγραμμα των αγροτικών start ups, το οποίο αναμένει την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αφορά στην ανάπτυξη της μικρής επιχειρηματικότητας στις αγροτικές περιοχές και τη δημιουργία και διατήρηση θέσεων απασχόλησης και αυτοαπασχόλησης σε αυτές, τόσο στον πρωτογενή όσο και στο δευτερογενή και τριτογενή τομέα. Επιπλέον, οι παρεμβάσεις του μέτρου συνδέονται άμεσα με την ηλικιακή αναζωογόνηση και την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών σε τομείς και δραστηριότητες που είναι συμβατές προς την αγροτική φυσιογνωμία, τα τοπικά προϊόντα και τη φυσική και πολιτιστική τους κληρονομιά.

Η πρόβλεψη για τη χρηματοδότηση νεοφυών επιχειρήσεων του αγροδιατροφικού τομέα αποσκοπεί στην καταπολέμηση της ανεργίας, ενώ συνδέεται τόσο με τους νέους που διαθέτουν την οικογενειακή επιχείρηση (αγροτική ή άλλη) όσο και με την τάση επιστροφής των νέων από τον αστικό προς τον αγροτικό

Οι αγρότες, συμπληρωματικά της γεωργικής τους δραστηριότητας και της παραγωγής αγροτικών προϊόντων, μπορούν να παρέχουν και άλλες υπηρεσίες «συνδεδεμένες» με τη γεωργική εκμετάλλευση

χώρο. Μάλιστα, λόγω της πρόσφατης οικονομικής κρίσης, το ΥπΑΑΤ δίνει ιδιαίτερη σημασία στην κοινωνική διάσταση της επιχειρηματικότητας μέσω παροχής ευκαιριών για απασχόληση και τη στήριξη ειδικών κατηγοριών του πληθυσμού, όπως είναι οι νέοι, οι γυναίκες και άλλες ειδικές ομάδες πληθυσμού.

Η διαφοροποίηση της οικονομικής βάσης των αγροτικών περιοχών έχει εξέχουσα βαρύτητα καθώς συνδέεται τόσο με τη δημιουργία συμπληρωματικών δραστηριοτήτων και εισοδημάτων, ειδικά προς τη γεωργική απασχόληση (πολυ-δραστηριότητα), όσο και με τη συνολική βελτίωση της ποιότητας της ζωής στις αγροτικές περιοχές. Η διαφοροποίηση της τοπικής οικονομίας επιτυγχάνεται δημιουργώντας συμπληρωματικές οικονομικές δραστηριότητες μεταξύ διαφορετικών τομέων (σύνδεση με ταξιδιού τουρισμού, πολιτισμού, φυσικού περιβάλλοντος και τη δημιουργία ολοκληρωμένων εφοδιαστικών αλυσίδων).

Ως πιο χαρακτηριστικό αναφέρεται το παράδειγμα των αγροτών που συμπληρωματικά της γεωργικής τους δραστηριότητας και της παραγωγής αγροτικών προϊόντων μπορούν να παρέχουν και άλλες υπηρεσίες (π.χ. αναψυχής, κοινωνικές δραστηριότητες), που όμως είναι «συνδεδεμένες» με τη γεωργική εκμετάλλευση, συνεισφέροντας στην ποιοτική λειτουργικότητα και επισκεψιμότητά της.

Ειδικά για τον πρωτογενή τομέα, επιδιώκεται η αύξηση της βιωσιμότητας και της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Έτσι παρέχονται κίνητρα όχι μόνο για την εγκατάσταση νέων γεωργών αλλά και για την ενδυνάμωση και την ανάπτυξη μικρών γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Ωστόσο και στις δύο περιπτώσεις επιδιώκεται η αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων μέσω υποχρεώσεων, όπως η απόκτηση κατάλληλων επαγγελματικών προσόντων (π.χ. μέσω κατάρτισης), η αύξηση της δυναμικότητας των εκμεταλλεύσεων και η μονιμότητα της εγκατάστασής τους, διασφαλίζοντας ότι κατά το πέρασμα της υποστήριξης εισέρχονται ή παραμένουν στη γεωργική δραστηριότητα επαγγελματίες γεωργοί που έχουν τα κατάλληλα «εφόδια» (γνώσεις, πάγιο κεφάλαιο και πάγιες επενδύσεις, τεχνογνωσία, πρόσβαση σε συνεργασίες και αγορές), ώστε να είναι ανταγωνιστικοί. Για το λόγο αυτό τα σχετικά υπο-μέτρα μπορούν και πρέπει να συνδυαστούν και με άλλα μέτρα του ΠΑΑ. ■